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P R A Z N IK  K R ISTU SA  KRALJA DE GAULLEOVO PISMO
Zadnja nedelja v oktobru je posvečena 

Kristusu Kralju. Danes obračamo poseb
no pozornost drugi božji osebi, nanjo 
mislimo, njo častimo, pred njo pokle
kamo, izražamo besede vdanosti, goreče 
ljubezni in neomajne zvestobe, njej da
rujemo naša srca in poklanjamo naše 
osebe. Praznik, ki ga obhajamo, je iz
redno lep in veličasten. Spominja nas na 
veliko krščansko resnico, ki je obsežena 
v naslednjih glavnih stavkih:

1. G. Jezus Kristus je kralj. Tako je 
sam izjavil, tako ga slika sv. pismo stare 
in nove zaveze, tako je razodel Sv. Duh, 
tako uči in veruje nezmotljiva kat. Cer
kev skozi vsa stoletja. Ce imajo navadni 
zemljani visoki naslov kralja, koliko bolj 
to zasluži učlovečeni Bog Sin.

2. G. Jezus Kristus je Kralj vseh kra
ljev in vrhovni Gospod, On je najvišji 
Vladar, Kralj vseh ljudstev, vseh narodov 
in vseh oblastnikov. Vsak pemeten člo
vek razume in ve, da je Bog neskončno 
vzvišen nad ubogim človekom. G. Jezus 
Kristus je Bog in kot tak ima pod seboj 
in z največjo lahkoto obvlada vse ljudi 
in vsako človeško oblast. Pa tudi kot 
človek presega on zaradi svoje najbolj 
popolne Človeške narave prav vse člo
veške vladarje.

3. G. Jezus Kristus je naš in občečlo
veški kralj. Glejmo v njem našega pre
ljubega Gospoda, našega Zveličarja in 
Odrešenika. On sam bodi naš pravi in 
najvišji ln najljubši Kralj, naj bo vedno 
slavljen in čislan! Njemu zvesto služimo, 
njega ljubim o in po božje častim o!

4. G. Jezus Kristus je Kralj vesolja. 
Kralj nezmagljive moči, večne zmage in 
nesmrtne slave. Tisti, ki je iz nič naredil 
in ustvaril vse stvari, tisti ima tudi ne
omejeno oblast nad celim stvarstvom. 
Jezus je torej kot stvarnik vsemirja tudi 
popolni gospodar vsemirja, gospodar in 
kralj vsega stvarstva. Stvari so nastale 
v času, stvari so ustvarjene in preminejo, 
On pa je od vekomaj do vekomaj, vse
mogočen, nezmagljiv in večno zmagovit. 
Njegov tron je neporušljiv in njegovo 
žezlo neizpodbitno. Sonce in luna, zvezde 
in zemljo, vetrovi in viharji, morja in 
reke, vode in gore, angeli in svetniki, 
verne duše in hudi duhovi, vse, prav vse 
mu je pokorno. Njegova moč in volja 
sta neskončni.

5. G. Jezus Kristus je Kralj ne v po
litičnem, ampak predvsem v duhovnem 
smislu; On ni navaden zemeljski kralj, 
marveč nebeški in božji kralj; ni le 
Kralj enega naroda, temveč Kralj vseh 
ljudi in celega človeškega rodu. Sam je 
dejal, da njegovo kraljestvo ni od tega 
sveta, njegovo kraljestvo ni človeško, am
pak božje, ni zgolj naravno, marveč nadna
ravno. Kristusovo kraljestvo so v prvi vrsti 
nebesa z blaženimi, angeli in svetniki. Nje
govo kraljestvo na zemlji je Cerkev, kjer 
nevidno živi in deluje. Njegov izvoljeni

sedež je tabernakelj, kjer biva, sprejema, 
posluša, blagoslavlja in hrani svoje ver
nike. Kristusovo kraljestvo so duše, in 
sicer vse človeške duše, ustvarjene za 
večni blagor. Vendarle Kristusova oblast 
ni omejena le na duše, ampak nujno ob
sega osebe kot take, obsega vse oblike 
človeškega življenja, obsega politike in 
politiko, obsega, kot rečeno, vse ljudi, 
cel svet in vesoljno stvarstvo. Vse mora 
biti pokorno in podrejeno Kristusu Kra
lju, vse mora služiti njemu in vse mora 
priznati njegovo vrhovno oblast.

6. G. Jezus Kristus je najvišji kralj in 
poslednji sodnik, neskončno dober, usmi
ljen, pravičen in svet. On bo sodil vse 
ljudi, dobre bo nagradil z večnim živ
ljenjem in večno blaženostjo v nebesih, 
hudobne pa pognal v večni pekel. V nje
govih rokah je naša rešitev in večna 
usoda, v njem naša nebeška sreča. On 
vse vidi in vse ve in v njem ni nobene 
napake. On nas bo sodil in izrekel sod
bo večne odločitve in veljave. Bodimo 
vedno z njim! Kdor ni z njim, je že po
gubljen. Bodimo zvesti Jezusovi podaniki, 
dajmo mu v službo celo našo osebo! Mo
limo za njegove nasprotnike, da presto
pijo na njegovo stran, pod njegov mo
gočni prapor! Molimo za grešnike, da se 
spreobrnejo in dosežejo srečo Kristusove
ga kraljestva! — Pridi, Kristus Kralj! 
Pridi in vladaj povsod! M. Š.

Pretekli ponedeljek je predsed
nik francoske vlade De Gaulle 
poslal vladnemu predstavniku in 
vojaškemu poveljniku v Alžiru 
generalu Salanu pismo, ki je spri
čo odločnosti in jasnosti marsi
koga presenetilo. Pismo vsebuje 
namreč ukaze in določila, kako 
naj se prihodnje politične volitve
v Alžiriji vršijo. Zato predvsem 
ukazuje vsem častnikom, naj se 
takoj umaknejo iz vseh političnih 
organizacij, kot so tako zvani 
»odbori za javno blaginjo« in 
drugi. Poleg tega je vsem voja
škim častnikom in drugim držav
nim funkcionarjem prepovedano 
kandidirati pri volitvah, ki bodo 
30. novembra. Pri tem pravi, da 
višji narodni interesi zahtevajo, 
da se morajo volitve vršiti v po
polni svobodi in ob udeležbi vseh 
strank in stru j, pa naj se zavze
majo za kakršnokoli ureditev Al
žirije. Vsem mora biti zajamčena 
popolna svoboda volilne propa
gande in glasovanja, tudi pripad
nikom alž. 'osv. fronte. Glavna na
loga vojske je poskrbeti, da se 
bo glasovanje vršilo v redu in mi
ru brez vsakega pritiska.

Ta pogumni korak generala De 
Gaulla je presenetil in vznevoljil

BOJ PROTI DRAGINJI V ITALIJI
Vsi čutimo, kako nevzdržno, 

čeprav tiho rastejo cene v Italiji. 
Posebno se to občuti pri hrani. 
Tudi letos, ko je bila za nekatere 
pridelke izredno dobra letina, ni
so prav nobene cene padle. Vlada 
je spoznala, da je treba nekaj u- 
kreniti, sicer bo vsa njena social
na in gospodarska politika doži
vela polom, če se bodo cene dvig
nile. Vsled tega je m inistrski svet 
na zadnji seji sprejel vrsto ukre
pov za pobijanje draginje. Ti u- 
krepi so stopili že v veljavo; 
glavni s o :

1. Cena bencinu se bo s 1. nov. 
znižala za 7 lir pri litru.

2. Vlada je dovolila uvoz veli
kih količin raznih prehram benih 
proizvodov, kot n. pr. masla, po
tem prešičev, goveje živine itd. 
Nove velike količine uvoženega 
blaga naj bi prisilile tudi domače 
proizvajalce, da bi znižali cene ali 
vsaj da jih ne bi dvigali z izgo
vorom, da blaga ni. Pri maslu so 
to že dosegli. Prva poročila pra
vijo, da so se cene že ustalile in 
se začele celo nižati. Kajti dviga
nju cen so pogosto krivi tudi špe-

Spor med Tunizijo in Nasserjem
V arabskem svetu ne gre vse 

tako gladko, kakor nekateri želijo 
in mislijo. Prejšnji teden je zase
dala Arabska zveza; udeležila sta 
se zasedanja Tunizija in Maroko, 
ki sta bila šele pred kratkim  spre
je ta  v ligo. — Med razpravo je 
prišlo do ostrega nesoglasja in 
besednega spopada med Nasser
jem in tunizijskim predsednikom 
Burgibo. Slednji je namreč očital 
Nasserju, da skuša izrabljati A- 
rabsko zvezo v svoje imperiali
stične namene, da bi po nji pre
vladal nad arabskim svetom; da
lje, da po kairskem radiu stalno 
napada njegovo državo in podpira 
Ben Youssefa v rovarjenju proti 
Tuniziji. Spričo tega je Burgiba 
dejal, da ne more s tako državo 
več sodelovati, ker se vmešava v 
zadeve drugih. Zato se je tuni

zijsko odposlanstvo sklenilo u- 
m akniti iz Arabske lige.

Po tem incidentu je tunizijska 
vlada v sredo sporočila, da je u- 
radno prekinila diplomatske od
nose z Združeno arabsko republi
ko (ZAR). Zdi se, da je ozadje 
težkega spora med Tunizom in 
Egiptom prav alžirsko vprašanje. 
Burgiba najbrž želi, da bi se ne
odvisnost Alžirije dosegla po m ir
ni diplomatski poti, medtem ko 
naj bi Nasser zahteval nadaljeva
nje gverile do zadnje kaplje krvi.

Spor med Nasserjem in Tuni
zijo bo vsekakor imel posledice 
med alžirskimi uporniki. Ti se 
bodo morali namreč odločiti za 
Nasserja ali Burgibo. Isto velja 
za začasno alžirsko vlado Ferhata 
Abbasa, kateri Nasser že vsiljuje 
pomoč v denarju, ki je sam 
krvavo potrebuje.

kulanti, ki zadržujejo blago v 
skladiščih, samo da ga potem 
dražje prodajajo, ko ga začne pri
manjkovati.

3. Tretji ukrep, ki ga je vlada 
podvzela, pa je  obsežnejši in tra j
nejšega pomena. Gre namreč za 
reorganizacijo ital. tržišča s polj
skimi pridelki. Opazili so namreč, 
da je visokim cenam poljskih pri
delkov velikokrat krivo dejstvo, 
da cene neprimerno narastejo na 
poti od kmeta do potrošnika v 
mestu. Kolikokrat smo se že vsi 
izpraševali, kako to, da im ata tr
govec in trgovka na drobno v me
stu prav toliko od sadja in zele
njave ter drugih pridelkov kot 
kmet, ki je moral tako trdo de
lati. Navadno je bilo namreč tako, 
da je cena od kmeta do potrošni
ka narastla ravno še enkrat toli
ko. Kdo je imel od tega dobiček? 
Samo trgovec, najprej trgovec na 
debelo, potem trgovec na drobno, 
škodo sta utrpela kmet, ki je mo
ral blago ceneje oddajati, ter po
trošnik, ki je dobil blago po zelo 
višjih cenah. Da se temu odpo- 
more in da ne bo več nepotrebnih, 
posredovalcev med kmetom in po
trošnikom v mestu, je m inistrski 
svet sklenil predvsem, da se do
voli kmetom prodajati lastne pri
delke tudi na drobno in ne samo 
na debelo kot sedaj. In to brez 
posebnih dovoljenj od strani ob
čin. Dalje da se smejo prodajati 
kmetski pridelki tudi izven po ob
činah določenih krajih. Pospeše
vale se bodo zadruge kmetov za 
neposredno prodajanje pridelkov 
itd.

Vsi ti ukrepi so'že stopili v ve
ljavo. Izzvali so seveda proteste 
trgovcev in tudi občin, ki so do 
sedaj od pristojbin za prodajanje 
na občinskih trgih dobivale lepe 
zneske. Kmetje, pa in še bolj po
trošniki bi morali kmalu občutiti 
blagodejni vpliv novih vladnih 
ukrepov, kmetje v tem, da bodo 
smeli tudi sami prodajati svoje 
pridelke po nekoliko boljših ce
nah, potrošniki pa v tem, da bo
do mogli kupovati vsakdanjo hra
no bolj po ceni.

francoske skrajneže v Alžiru ka
kor strela z jasnega. V prvi zme
denosti so sklicali svoj odbor. 
Toda poveljnik padalcev gen. Mas- 
su je brž uvidel, da je nesmiselno 
se upirati in je z ostalimi častniki 
izstopil iz odbora za javno bla
ginjo. Ostali so samo civilni pred
stavniki in še ti močno razdeljeni. 
Za četrtek so napovedali protest
no stavko, toda general Salan je 
zborovanje prepovedal. Med vlado 
in skrajneži se je ozračje zaostri
lo. Vsi so napeto pričakovali, ka
ko se bo stvar končala. Toda čas 
in razmere so govorile v prid De 
Gaullu. Protestna manifestacija 
je žalostno propadla.

Vse to dokazuje, da je De 
Gaullu uspelo spraviti vojaštvo k 
pokorščini in da ga sedaj trdno 
drži v svojih rokah. Majska re
volucija je s tem ukročena in v 
deželo se polagoma vrača zakoni
tost pariške vlade.

Ta odločni nastop predsednika 
vlade so odobravali vsi francoski 
krogi. Sam Mendes-France, ki se 
je med ljudskim glasovanjem naj
bolj silovito zaganjal proti De 
Gaullu, je to odločitev označil za 
nov in važen dogodek. To pome
ni, da bo morala opozicija pre
gledati svoje zadržanje do načel
nika vlade v luči novih dogodkov.

Medtem se položaj polagoma 
normalizira. Da v Sev. Afriki veje 
nov veter, priča dejstvo, da sta 
se v trafikah spet pojavila tedni
ka »L’Express« in pa »France Ob- 
servateur«, ki sta bila doslej pre
povedana. — Z razsulom odborov 
za javno blaginjo je popustila še 
zadnja trdnjava trmoglavih des
ničarjev; s tem so padli v vodo 
tudi njihovi načrti. De Gaulle jim 
je odločno prepovedal izrabljati 
njegovo ime med volilno propa
gando.

Tudi od strani upornikov in 
njihove začasne vlade se kažejo 
gotovi znaki spravljivosti. Ferhat 
Abbas se j e , izrazil, da je v vsa
kem trenutku pripravljen pogaja
ti se s Francijo. Z druge strani 
so uporniki vrnili več francoskih 
ujetnikov. — V Alžiru se torej 
svita zarja miru.

M a rša l  A m er v M oskvi
Prelom med Tunizom in Kai

rom postavlja zopet v ospredje 
nemimi arabski svet na Srednjem 
Vzhodu. Saj je prav ta na podla
gi določil Arabske zveze bil v av
gustu dosežen v okviru OZN so
glasen sporazum med vsemi arab
skimi državami. Sedaj pa, ko je 
Burgiba označil Zvezo za Nasser- 
jevo orodje ter iz nje izstopil, je 
sporazum izgubil še tisto krhko 
idejno podlago. Poleg tega se iz 
Libanona in Jordanije z naglimi 
koraki odpravljajo anglo-ameriški 
vojaki. Nasser pa je medtem že 
poslal m aršala Amerja v Moskvo, 
najbrž zaradi novih pošiljk orožja, 
ker ga verjetno skrbijo Izraelci, 
ki bi se lahko čez noč spravili 
nad Jordanijo, brž ko bi Angleži 
odtegnili pete. Toda razpoka v a- 
rabskem svetu, ki je  prišla do 
izraza v sporu med Nasserjem in 
Burgibo ima še globlje korenine 
in sicer prav v sistemu vladanja 
Nasser ni več nesporni voditelj, 
arabskih narodov. To je tudi spo
znal prvak ital. rep. stranke Pac- 
ciardi, ki se je pred kratkim  vrnil 
s svojega informativnega potova
nja po deželah Srednjega Vzhoda. 
Po njegovem mnenju Nasser ni
ma v rokah ključev »arabskega 
kraljestva« in je  egiptovska nev
tralnost le v besedah. Zato bo tudi 
njega mirni demokratski razvoj 
odjedel kakor vse diktatorje pač.

Ob 25-letnici škofovstva
msgr. S a n t in a
Na praznik Kristusa Kralja le

ta 1933 je bil v Pulju posvečen za 
škofa monsignor Anton Santin. 
Letos torej poteče 25 let težkega 
dela, odgovornosti in skrbi, ki jih 
je naš gospod škof posvetil Bogu 
in dušam, ki so mu bile izročene. 
Najprej je vodil škofijo na Reki, 
Že dvajset let pa je pri nas v Tr
stu. Ze v življenju navadnega člo
veka pomeni 25 let mnogo, kaj 
šele v življenju škofa, in to v tako 
nemirni in kritični dobi.

Naš škof je moral stati ob stra
ni svojim vernikom v dolgi vojni, 
pri neštetih nevarnostih in teža
vah. Bil nam je učitelj, voditelj 
in zagovornik. Vse naše katoliške 
ustanove, tudi ne izrazito cerkve
ne, so našle v njem oporo, spod
budo in pomoč. Včasih jim je bil 
edini zagovornik pri oblasteh in 
pri tistih, ki niso razumeli težav, 
v katerih smo se slovenski kato
ličani znašli v njegovi dobi.

Gospodu škofu ob tej priliki 
čestitamo, se mu zahvaljujemo za 
vse, kar je doslej storil za nas, 
in prosimo Boga, naj blagoslav
lja in oplaja vse njegovo bodoče 
delo.

Zaradi papeževe smrti in volitev 
novega papeža letos na nedeljo 
Kristusa Kralja ne bo nobenih 
zunanjih slovesnosti v proslavo 
škofovega jubileja; upamo pa, da 
bomo kdaj kasneje lahko javno 
pokazali svoje priznanje.

Z molitvami pa se bomo kljub  
temu pridružili mašni daritvi na
šega škofa, s katero se ho Bogu 
zahvalil za plodno trpljenje in 
milosti, ki mu jih je dobri Bog 
podelil v 25 letih škofovanja.

Voščilom iti molitvam vernikov 
se pridružuje tudi naš list.

P o m ir je n je  v L ibanonu
Končno vendar ena vesela s 

Srednjega Vzhoda. Dolgotrajna 
politična kriza, ki je skozi šest 
mesecev razdvajala malo sredo
zemsko državico Libanon, se je, 
upamo, srečno zaključila. Po zad
njih mesecih sta se sprti strani 
sporazumeli in predsednik repu
blike Šehab je zaupal sestavo no
ve vlade Rašidu Karamiju. V no
vi koalicijski vladi sedita po dva 
zastopnika muslimanov in kri
stjanov.

Vesela novica o dokončnem spo
razumu med muslimani in falan
go se je brž razširila po vsej de
želi. Prvič po petih mesecih so se 
vse trgovine v prestolnici Beiruta 
zopet odprle. Z ulic so odstranili 
barikade in prebivalstvo se je  z 
gora začelo vračati v mesto. Vse
povsod se vrača m ir; upajmo, da 
to pot za dolgo časa. Z dobro 
voljo se da torej marsikaj doseči.

G rad n ja  n a jv eč je  
h id ro c e n t r a le  v FLRJ
V Dalmaciji so na  reki Cetin ji blizu Pe- 

ruča dogradili velikansko pregrado za no
vo h idroelektrarno; visoka je 60, dolga 
pa  200 m etrov. Pretekli teden so spustili 
zapornice in  voda se je  začela zbirati v 
veliko 20 km  dolgo jezero. Razumljivo, 
da bo to jezero zahtevalo žrtev 1500 ha 
obdelovalne zemlje, 150 stanovanjskih in 
220 gospodarskih zgradb. Jezero bo služilo 
za pogon strojev v veliki hidrocentrali, 
največji v Jugoslaviji. Presegala bo nam 
reč za 40 od sto zmogljivost one v Jabla
nici in bo dajala letno 120 milijonov ki
lovatnih u r  električne energije.

V Zenici v Bosni pa  so dogradili tre tjo  
topilno peč. Ob tej priliki je  predsednik 
Tito imel dolg govor. V Zenici je  sedaj 
največji kovinarski kom binat v Jugosla
viji.
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NAŠ TEDEN v  CERKVj P apež
26.10. nedelja, 22. pob.: K ristus K ralj; sv. 

Evarist, p.
27.10. ponedeljek: sv. Vincencij in Sabina, 

m.
28.10. to rek : sv. Sim on in Juda, apostola
29.10. sreda: sv. Narcis, ni.
30.10. če trtek: sv. Alfonz Rodriguez, spozn.
31.10. petek: sv. Volbenk, ško f
1.11. sobota, prva: Vsi sveti, zapovedan 

praznik

*

SV. E V A R IST , papež od 100-109, torej 
eden prvih papežev. Bil je sin grškega 
Juda. Iz svoje male dežele, svete dežele, 
so  se Judje izseljevali, iskali so dela in 
kruha. Tako so se naselili po raznih drža
vah. Tam so se priučili deželnem u jeziku. 
Tak izseljenec je bil tudi oče Evarista, 
dom a iz Betlehema.

Hvalijo njegovo bistroum nost in mo
drost.

K o je postal papež, je razdelil R im  v 
cerkvenem  pogledu na sedem  okrajev, 
župnij. Ta razdelitev je trajala skozi sto
letja.

Odredil je, da morata pri posvetitvi ško
fa biti poleg škofa  posvečena še dva škofa  
soposvečevalca. To je še dandanes v ve
ljavi.

E nako je zaukazal, da se mora vršiti 
poroka javno pred duhovnikom . S tem  je 
uzakonil le, kar je bilo že od apostolskih  
časov v navadi.

Odredil je, naj mučence  v katakom bah  
pokopavajo ločeno od drugih. Umrl je mu- 
čeniške sm rti.

Sv. zakon je zakram en t; zato spada 
pod oblast Cerkve, ko t spadajo tudi drugi 
zakram enti.

I Z  S V .  E V A N G E L I J A

s  ^  isti čas je šel Pilat spet 
v sodno hišo in poklical 
Jezusa ter mu rekel: 
»Ti si judovski kralj?« 

Jezus je odgovoril: »Praviš to sam 
od sebe ali so ti o meni povedali 
drugi?« Pilat je odgovoril: »Sem 
mar jaz Jud? Tvoj narod in veliki 
duhovniki so te meni izročili. Kaj 
si storil?« Jezus je rekel: »Moje

kraljestvo ni od tega sveta; ko bi 
bilo moje kraljestvo od tega sve
ta, bi se moji služabniki bojevali, 
da ne bi bil izročen Judom; tako 
pa moje kraljestvo ni odtod.« Re
kel mu je tedaj Pilat: »Torej kralj 
si?« Jezus je odgovoril: »Tako je, 
kralj sem. Jaz sem zato rojen in 
sem zato prišel na svet, da spri- 
čam resnico. Vsak, kdor je iz re
snice, posluša moj glas.«

življenja C  * r le ve,
Izročitev misijonskega križa 

sedemdesetim misijonarjem
Na m isijonsko nedeljo 19. oktobra je 

kardinal Gregor Peter XV. A gagjanjan, 
prefekt »Propaganda Fide«, izročil misi
jonske križe sedem desetim  m isijonarjem , 
nam enjenim  v katoliške m isijone. Misijo
n a rji p ripadajo  devetim  redovom in mo
škim  in ženskim verskim  kongregacijam . 
Med njim i je  bilo 42 redovnic in dva 
zdravnika-laika, ki sta  se šolala na pa- 
dovanski univerzi CUAMM. (K atoliška 
univerza za m isijonske zdravnike laike). 
Veličastni slovesnosti izročitve m isijon
sk ih  križev so sledile sv. maše, ki so  jih  
darovali japonski, indijsk i in afriški du
hovniki.

Pastirsko pismo škofov 
Vzhodne Nemčije

K atoliška duhovščina Vzhodne Nemčije 
je  v nedeljo 19. okt. junaško  in kom pakt
no prečitala s prižnic pastirsko  pismo, 
ki so ga skupno izdali škofje Vzhodne 
Nem čije in s  katerim  so ostro  obsodili 
p regan jan je  Cerkve od stran i kom unistič
nega režim a v državi. Sklicujoč se na 
sveto osebnost um rlega papeža Pij a X II., 
nem ški škofje ro tijo  vernike, naj osta
nejo  »neločljivo združeni« svoji veri in 
Cerkvi. Nemški škofje so ponovno za
prosili prvega m in istra  Grotevvohla, naj 
bi vlada prenehala z nevzdržnim p riti
skom  na  katoličane. N jihova p re jšn ja  
p ro šn ja  v m aju  je  osta la  brezuspešna.

»Kljub temu,« pravi pastirsko  pismo,« 
bom o ponovno zahtevali pravice in svo
bodo Cerkve. Bog naj nam  bo m ilostljiv, 
d a  bi ostali zvesti sv. veri in da 6i te 
preizkušn je  sprejeli v zadoščenje zloči
nov nem škega naroda z nezlom ljivim  upa
njem  v sveto božjo pomoč.«

Misijonsko delo Pija XII.
Pokojni papež Pij X II. se je  silno trudil, 

da bi pospešil m isijonsko delo, d a  bi vpliv 
Cerkve segal v vse dele sveta. Leta 1939 
je  posvetil 12 škofov iz m isijonskih dežel, 
m ed njim i tudi zam orskega škofa. Leta 
1941 je dovolil prevod Rim skega obredni- 
ka v jezike naslednjih  m isijonskih dežel: 
Nove Gvineje, K itajske, Japonske, Indo- 
kine, Ind ije  te r  Indonezije. Leta 1946 je 
papež Pij X II. imenoval prvega kardinala 
rum ene polti, K itajca Tomaža Tiena, in 
je  tako poudaril vesoljnost sv. Cerkve. 
Sedem  let kasneje, leta 1953, je imenoval 
za kardinala  Ind ijca V alerija Gracias-a, 
nadškofa v Bombayu. Lansko leto je iz
dal važno m isijonsko okrožnico »Dar ve
re«, v kateri obravnava širjen je  Cerkve 
v Afriki. Letos je  izdal okrožnico o polo
žaju  Cerkve na K itajskem , k jer trpi hudo 
preganjanje. Mnogo m isijonskih pokrajin 
je  sprem enil v sam ostojne škofije in jih  
izročil v vodstvo škofom domačinom. V 
njegovem času je število domačih škofov 
naraslo  na 135, število dom ačih duhovni
kov pa na 12 tisoč. Pij X II. si je  veliko

prizadeval tudi za zedinjenje ločenih kri
stjanov in je  navezal z njim i mnogo sti
kov.

Šest redovnic iz ene družine
Družina R oberta Scaravellija pri Padovi 

je tako srečna, da im a šest redovnic, ki 
so vse članice uršulinskega reda. Pred 
kratk im  so se vse sestre zbrale, da bi sku
paj s starši v domači cerkvi v Pieve di 
G uastalla proslavile redovno zaobljubo 
najm lajše  sestre. Oče je s ta r  73 let, m ati 
67 let.

434 novih škofij in nadškofij
Pokojni papež Pij X II. je  za časa svo

jega vladanja ustanovil 434 novih škofij 
in nadškofij: 13 v Evropi, 166 v Aziji, 127 
v Afriki, 31 v Severni Ameriki, 93 v Sred
nji in Južni Ameriki in 4 v Avstraliji. 
Število vseh škofij na svetu je  tako na
raslo za eno četrtino.

Svetniki Pija XII.
Pij X II. je  proglasil naslednje nove 

svetnike in svetnice: Janez Brito, F ran
čiška Cabrini, Jožef Cafasso, Nikolaj Flue, 
Gemma Galgani, M arija G oretti, Ludovik 
Grignon, K atarina Laboure, Dominika 
Mazzarello, M arija Pelletier, Pij X., Do
m inik Savio, Ivana Valois - francoska 
kraljica.

Dr. Izidor Cankar je umrl 
spravljen s Cerkvijo

K akor sm o že poročali, je  dr. Izidor 
C ankar 22. septem bra t. 1. um rl v Ljublja
ni, s ta r  72 let. K svojem u poročilu doda
jam o  še to, da je bil pokojni Izidor Can
k a r duhovnik in da se je pred dolgimi 
leti odtujil Cerkvi. Sedaj pa smo zvedeli 
razveseljivo novico, da se je  na sm rtn i 
postelji spravil s Cerkvijo. Ljudje, ki so 
pok. Izidorja C ankarja poznali, vedo po
vedati, da je  v življenju vedno spoštoval 
Cerkev in njene ustanove. Ni bil torej 
nikoli kak nasprotnik  Cerkve, kot so več
k ra t odpadli duhovniki. Tudi zato mu 
je Bog naklonil srečno sm rt.

Dr. Franc Grivec — 80-letnik
Preteklo nedeljo 19. okt. je  praznoval 

80-letnico ro jstva profesor bogoslovne fa
kultete v L jubljani d r. F ranc Grivec. Ju 
bilant je  zelo poznan v svetu zaradi svo
jega dela za zedinjenje ločenih kristjanov. 
Veliko je delal za razm ah Apostolstva sv. 
Cirila in Metoda. Aktivno je  sodeloval 
pred zadnjo vojno pri letnih kongresih 
na Velehradu. Napisal je študijo  o knezu 
Koclju in mnogo drugih znanstvenih del. 
Slovi kot dober poznavalec starosloven- 
ščine. — Bog ga ohrani še mnogo let!

Slovensko ljudstvo  se je v preteklosti 
proglašalo, da je skoro v celoti katoliško. 
Globoko vdano je bilo sveti stolici. R im ski 
papeži so z naklonjenostjo zrli na mali 
narod, tako zvest katoliški Cerkvi, in so 
m u postavili na čelo velike škofe, kot so 
bili S lom šek, Missia, Jeglič, Sedej.

Zanim anje rim skih  papežev za sloven
sko  ljudstvo je postalo posebno pozorno 
po prvi svetovni vojni, ko so Slovenci 
skupno s H rvati sestavljali katoliški del 
prebivalstva jugoslovanske kraljevine. Z 
ene strani so papeži občudovali cvetoče 
versko življenje v Sloveniji, z druge stra
ni pa so sprejem ali neštete prošnje in 
pozive za pomoč in obrambo ogroženih  
slovenskih narodnih m anjšin v Italiji in 
v Avstriji.

Morda pa ni bilo papeža, k i bi toliko  
storil za Slovence kot blagopokojni papež 
Pij X II.

Sam e .štiri mesece po izvolitvi za vr
hovnega poglavarja kat. Cerkve je sveti 
oče Pij X II . s posebnim apostolskim  
pism om  določil poljskega prim asa kard. 
Hlonda za papeškega legata na m edna
rodnem kongresu K ristusa K ralja  v Ljub
ljani (ju lija  1939): »Konec tega meseca, 
kakor sm o z veseljem  čuli, se bo v Ljub
ljani, častitem  glavnem m estu  Slovenije, 
svečano vršil VI. m ednarodni kongres 
Kristusa Kralja... Im enujem o te za Na
šega Legata a latere, da zastopaš Našo  
osebo na Kongresu, ki se bo zbral v Ljub
ljani... Dajemo tebi, Naš ljubi sin, prav- 
tako ljubljanskem u škofu , njegovi duhov
ščini in ljudstvu  v srčni Gospodovi lju 
bezni apostolski blagoslov.«

Ob razsulu Jugoslavije je papež Pij X II . 
sprejel v avdienco slovensko odposlanstvo  
in ban dr. Natlačen m u je opisal tragični 
položaj Slovencev pod nem ško in itali
jansko okupacijo, zlasti še, kako Nemci 
iztrebljajo slovenski živelj na Š ta jerskem . 
Sv. oče m u je izrazil svoje najglobje so
čustvovanje in m u obljubil, da bo storil 
vse, da se preprečijo slične grozote. No
vem bra 1942 je ljubljanski ško f msgr. 
R ožm an spet prikazal papežu trpljenje slo
venskega naroda in zlasti nevzdržni po
ložaj slovenskih internirancev v raznih 
taboriščih v N em čiji in Italiji. In  spet 
je sv. oče obljubil, da bo diplom atskim  
potom interveniral. Gotovo je tudi, da so 
ti pretresljivi prikazi trpljenja slovenske
ga naroda nagnili sv. očeta, du je v svo
jih poznejših govorih, poslanicah in spi
sih  tako ostro obsojal nasilja, in zločine 
nad podjarm ljenim i narodi ter pozival 
oblastnike, naj ne gazijo božjega in na
ravnega prava z nečloveškim i vojnim i 
m etodam i.

Ko je Italija vstopila v zadnjo vojno, 
se je veliko slovenskih fantov rojevalo  
v sklopu italijanskih arm ad  v Afriki. Fa
šistične oblasti so nato na Prim orskem  
pobrale še ostale slovenske m ože in fante  
in jih  vtaknile  v proslule «battaglioni

speciali«. Ko so Angleži zasedli italijan
ske kolonije v A friki in se izkrcali v Ita 
liji, je večina teh naših m oških padla v 
ujetništvo. Naše družine so bile zaskrb
ljene za svoje drage, o katerih ni bilo 
nobenih vesti. In  bil je prav vatikanski 
inform acijski urad, katerega je ustanovil 
papež Pij X II., ki je mnogim  našim dru
žinam  javil, kje so njihovi pogrešani, ali 
vatikanski radio, ki je najavljal imena 
ujetnikov.

O četovsko srce Pija X II. je v trpki 
bridkosti spremljalo slovensko ljudstvo  
skozi vojne grozote in je bilo zlasti hudo  
ranjeno ob novicah, k i so se nanašale 
na potek kom unistične revolucije, in na 
krvave žrtve, ki so jih  razmere časa Zah
tevale od slovenskega naroda. Ko pa je 
slišal o povojnih bratomornih obračuna
vanjih, je dne 2. julija 1945, na god sv. 
Evgenija, dvignil svoj glas: najostreje je  
obsodil grozote, ki so se vršile v Slove
niji in na H rvatskem , k jer so pobijali 
duhovnike in civiliste brez vsakega pro
cesa ter ropali im etja  in tako sekali nove 
rane v  itak izkrvavljeno narodno telo.

Očetovska ljubezen  sv. očeta se sklanja  
predvsem k tistim , k i so najbolj preizku
šeni. Zato se je sv. oče po končani vojni 
posebno zanimal za preganjane in poza- 
prte v Sloveniji ter za pregnance in be
gunce v tujini. S lovenskim  pregnancem, 
k i so bili v Riccionu, je  dne 6. junija  
1945 po dr. šarugi poslal izdatno denarno  
pomoč in jim  sporočil, da se zanima za 
usodo katoliških Slovencev, da trpi in 
joče z n jim i in da bo storil zanje vse, 
kar je v njegovi moči. Ko je dospela 
tragična vest, da so Angleži na K oroškem  
predali domobrance, je  takoj nastopil pri 
kontradm iralu Stone-ju, načelniku zavez
niške kom isije za Italijo, naj ne predajo 
novim  jugoslovanskim  oblastem nobenega 
begunca več.

Od onega časa dalje je bila sv. stolica 
svetilnik, k i je z  lučjo resnice in žarom  
ljubezni duhovno dvigal preizkušano slo
vensko ljudstvo. Vsak veren Slovenec je 
čutil; da očetovsko srce papeža Pija XII .  
pozna vse njegove križe, preganjanja, be
do in da je tudi v tem inah ječe in v 
trudu prisilnega dela nad n jim  papeški 
blagoslov...

Papež Pij XII .  je zares cenil in ljubil 
naše ljudstvo. Ko so leta, 1950 številni slo
venski rom arji poromali po svetoletne od
pustke  v Rim, jih je papež Pij XI I .  po
zdravil v baziliki sv. Petra v slovenščini 
in jim  podelil svoj blagoslov. Bilo je pač 
prvič v zgodovini slovenskega naroda, da 
je rim ski papež spregovoril v slovenskem  
jeziku!

Pij XI I .  pa ni sam o prosil slovenskem u  
ljudstvu  božjega varstva in blagoslova, 
tem več m u je tudi sam  nudil izraze in 
dokaze svoje naklonjenosti: odredil je, 
da so razni slovenski duhovniki dosegli 
važna mesta pri sveti stolici in v  raznih

Deseta atomska eksplozija v Sov. zvezi
V R usiji so dne 19. okt. zabeležili de

seto atom sko poskusno eksplozijo. Po 
nekaterih  vesteh naj bi bila ta eksplozija 
najm očnejša izmed vseh dosedanjih. Sov
je tske  oblasti niso dale o njej nobenega 
obveslila.

papeških zavodih in univerzah; upošteval 
je besedo slovenskih svetovalcev, zlasti 
p. A. Prešerna. N ikoli ni odrekel prošnji 
za pomoč, ki je prišla s pristojnih m est 
v prilog slovenskih ustanov in oseb. Zgo
dovina Sl. Alojzijevišča in Sirotišča v Go
rici in morda še številni drugi, ki jih ni 
mogoče imenovati, so zabeležili v svojo  
zlato knjigo dobrotnikov predvsem  papeža 
Pija XII .

Zato pa je ob sm rti papeža Pija XI I .  
slovensko ljudstvo zajokalo  v zavesti, da 
je zgubilo očeta na zem lji, istočasno se 
je pa zavedlo, da je našlo pri Bogu za
ščitnika in priprošnjika.

Pij XII. se z očetovsko ljubeznijo sklanja do male deklice

I Z Ž I V L J E N J A  
N A Š I H  L J U D I
t  Msgr. Josip Vodopivec

V četrtek  9. oktobra zju traj je  v bol
nišnici v Vipavi um rl bivši tolm inski de
kan, msgr. Josip Vodopivec, v 74. letu 
Starosti. Na željo sorodnikov je  bil p re
peljan v svojo ro jstno  vas Dornberg, k jer 
je  bil pokopan v soboto 11. oktobra.

Pokojni m onsignor je  pel svojo novo 
m ašo 5. m aja  1907 v Dornbergu. Služboval 
je  nato  kot kaplan v Črničah, Kanalu, 
Cerknem in kot župnik v Nabrežini, k je r 
je  ostal celih 14 let. Bil je  izreden govor
nik in si je  na m ah osvojil srca 
vernikov. L judstvo se ga je  oklenilo z vso 
ljubeznijo. Pa tud i sam  se je  v Nabrežini 
dobro počutil, saj je  večkrat dejal, da so 
bila ta  leta najlepša v njegovem življe
nju. Od tam  je  bil I. 1929 poslan za de
kana v Tolmin. Praznik sv. Treh kraljev, 
ko je  v vsej slovesnosti prvič stopil med 
Tolmince, je  bil njegova cvetna nedelja, 
kakor je  lepo dejal v svojem poslovilnem 
govoru dornberški dekan, č. g. Vrtovec. 
Od vseh spoštovan, tudi od tujcev, pa če
prav je  vselej odkrito  zagovarjal naše 
narodne pravice, je  bil pokojnik deležen 
uspehov in časti. A prišli so težki časi, 
z n jim i trp ljen je  in razočaranja. Kot zvest 
in goreč služabnik božji je  neustrašeno 
branil sveto vero pred kom unističnim  na
siljem . Zaradi tega je  bil p reganjan  in 
iz Tolm ina izgnan. Po 25 letih, ki jih  je 
preživel m ed Tolminci, je  ostal tako re
koč na cesti, brez doma, brez sredstev. 
Svečanosti njegove cvetne nedelje je sle
dila žalost velikega petka. Skrušen in bo
lan se je  zatekel v frančiškanski sam ostan 
v L jubljani. Po enem letu  se je  vrnil v 
K anal, k je r je  kot upokojenec po svojih 
močeh še vedno pom agal tam kajšn jem u 
dekanu p ri dušnopastirskem  delu. V Ka
nalu je  lan i tudi praznoval 50-Ietnico 
m ašništva. Njegove moči, že prej zrah
ljane, so nato začele vedno bolj pešati. 
Zadnji čas je  tako oslabel, d a  je  m oral 
v bolnišnico v Vipavo, k jer so se tudi 
dopolnili dnevi njegovega življenja.

Kako je bil pokojni m onsignor priljub
ljen, je  pokazal njegov pogreb. Kljub nu j
nemu delu ob trgatvi ga je  sprem ila k 
večnemu počitku velika množica ljudi. 
Pogreba se je  udeležilo nad 30 duhovnikov, 
ki so prihiteli od blizu in daleč. Pogrebno 
sv. m ašo je opravil dornberški dekan, č. 
g. Vrtovec, ob asistenci kanalskega de
kana č. g. Semiča in tolm inskega župnika 
č. g. Š trancarja . Istočasno sta  p ri s tran 
skih o lta rjih  m aševala nekdanja  tolmin
ska kaplana čč. gg. K oderm ac in Prem rl. 
Pogreb pa je  vodil msgr. Filipič iz Batuj. 
Med sveto mašo je  lopo prepeval domači 
cerkveni zbor, ki je  pok. m onsignorju 
zapel tri ganljive žalostinke.

Naj mu bo lahka dom ača zemlja, Vse
mogočni pa naj bo svojem u zvestemu 
služabniku bogat plačnik!

Dobra letina jabolk in grozdja
Pridelek jabolk v Jugoslaviji cenijo le

tos strokovnjaki na 195.000 ton. Samo v 
Sloveniji jih  bodo pridelali nad 90.000 ton. 
Z ozirom na zadnje desetletje se je  letoš
nji pridelek zvišal za 20 od sto. Od teh 
jih  bodo za domačo uporabo shranili
85.000 ton, 25.000 ton bo šlo v živilsko in
dustrijo , 10.000 ton pa bodo izvozili, kar 
p redstav lja  m anjši odstotek od lani. Za 
ostala jabolka pa so v zadregi, kam jih 
bodo spravili. Na splošno je  letos povsod 
dobra letina sadja, zato ga im ajo povsod 
dovolj. V Sloveniji se odkupna cena ja 
bolk suče od 14 do 25 din za kg, za zim
ska tudi več.

Povsod se je  zaključila trgatev. Pride
lek vipavske, sežanske in divaške občine 
cenijo za 30 od sto višje kot p re jšn ja  leta, 
čeravno je  grozdje po kakovosti slabše. 
Povprečni pridelek na Vipavskem znaša 
letos 200 stotov na ha. V B rdih pa so 
pridelali za 400 vagonov vina.
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Konklave in volitev papeža
Svetovna pozornost se zadnje čase obra

ča v Rim, k jer so v teku priprave na kon
klave in izvolitev novega papeža. K ardi
nalski zbor je nam reč sklical konklave 
za 25. oktober.

Papež Pij X II. je 1. 1945 izdal posebno 
apostolsko konstitucijo o volitvi novega 
papeža. V njej je rečeno, da im ajo pra
vico voliti papeža izključno in edino kar
dinali, zbrani v posebnih, strogo zaprtih 
prostorih  vatikanske palače, ki se im enu
jejo konklave.

Ko vstopijo kardinali v konklave, se vsi 
izhodi zaklenejo in se pretrgajo vsi stiki 
m ed kardinali ter zunanjim  svetom. Vsi 
konklavisti so vezani s strogo zaprisego, 
da ne bodo nikoli izdali nobene tajnosti, 
tikajoče se dela v konklavu in volitve rim 
skega papeža. K ardinali so dolžni ohra
niti te tajnosti tudi po izvolitvi novega 
papeža, razen če jim  isti papež ne da za 
to posebne pravice ali jih  izrecno ne od
veže.

N aslednje ju tro  po zaprtju  konklava se 
kardinali zberejo v določeni kapeli in zmo
lijo him no »Pridi Duh Stvarnik«. N ato se 
začnejo volitve, ki se lahko izvršijo na 
tr i n ač ine :

a) K akor po navdihnjenju, k ad ar nam 
reč vsi kardinali kot navdihnjeni od Sv. 
D uha koga soglasno in na glas razglase 
za papeža.

b) Drugi način je  po dogovoru, kadar 
nam reč kardinali izroče nekaterim  kard i
nalom  oblast, da v im enu vseh določijo 
P astirja  kat. Cerkve. K ardinali, ki so v 
zaprtem  konklavu, se vsi brez izjeme iz
javijo , da predajajo  trem  ali petim  ali 
sedm im  kardinalom  polno pravico in o- 
blast, da v im enu vsega kardinalskega 
zbora izvolijo papeža.

c) T retji in redni način ali oblika pa
peške volitve je  ta, ki se im enuje po gla
sovanju, to je  tako, da vsak kardinal na
piše na glasovnico ime onega, o katerem  
pred Bogom meni, da je  najprim ernejši 
za papeža. Za papeža pa je izvoljen oni, 
na katerega se združi v tajnem  glasova
n ju  najm anj dve tre tjin i glasov v kon
klavu navzočih kardinalov.

Volitve po glasovanju se takole v ršijo : 
Vsak kardinal prime lastno glasovnico, 
jo  izpolni in zapečati; nato  jo  z dvignjeno 
roko iavno nese k o ltarju , pri katerem  
stoje števci glasov; tam  poklekne in  ne
koliko pomoli; nato vstane in naglas iz
govori prisego: »Kličem za pričo Gospoda 
Jezusa, ki me bo sodil, da volim njega, o 
katerem  pred Bogom sodim, da ga je 
treba voliti.« N ato položi glasovnico na 
pateno in po pateni spusti v kelih, ki je 
na o ltarju . Nato se prikloni k o ltarju  in 
se vrne na svoje mesto.

Ce pa so kateri bolni kardinali v svojih 
celicah, gredo trije  vnaprej izžrebani kar
dinali k njim  s posebno skrinjico, v ka
tero  bolniki vržejo izpolnjeno glasovnico.

Po izvršenem glasovanju kardinali štev
ci glasov prem ešajo glasovnice in jih  na
to preštejejo. Ce se število glasovnic ne 
u jem a s številom kardinalov, se m orajo 
vse sežgati in je spet treba takoj, to je 
drugič, voliti. Ce pa se ujem a, števci gla
sov objavijo glasovanje, to je  preberejo

im ena na glasovnicah. Nato števci glasov 
preštejejo glasove, ki jih  je  dobil vsak, 
ki je  bil voljen za papeža; če je  kateri 
dobil dve tre tjin i glasov, je kanonično iz
voljen za papeža, če jih  ni, ostane glaso
vanje brezuspešno. Glasovnice se po vsa
kem glasovanju sežgo.

Ko je  papež kanonično izvoljen, ga kar
dinal dekan slovesno vpraša, če privoljuje 
v izvolitev; nato ga vpraša, kakšno ime 
si privzema. Nato prvi iz reda kardinalov 
diakonov naznani papeža ljudstvu, ki je 
zbrano na trgu  sv. P etra : »Naznanjam 
vam  veliko veselje: im am o papeža!«

Cerkev je zaščitila svobodno volitev pa
peža s podrobnimi predpisi o konklavu, 
v katerem  tako rekoč konfinira kardinale, 
da jih  zaščiti pred vsakim  vplivom od 
zunaj. Prav tako je  pod najstrožjim i ka
znimi prepovedala kardinalom , da  bi se 
kakor koli pustili vplivati od državnih 
ali političnih oblasti, pa naj bo z »vetom« 
ali izključitvijo, s prošnjo ali tudi le s

preprosto željo. Izvolitev papeža, ki je 
kot Kristusov nam estnik nosilec najvišje 
oblasti na  zemlji, m ora biti po navdihu 
Sv. Duha zares božje delo.

K er je  pretekli teden um rl kardinal 
Constantini in ker vse kaže, da ne bo na 
konklave niti kardinala  Stepinca niti kar
dinala M indszentyja, bo navzočih kard i
nalov v konklave 52. Izm ed n jih  so ne
kateri, ki im ajo že nad 90 let, največ pa 
jih  je  starih  od 80 do 90 let ali malo m anj. 
Le kardinal Siri iz Genove im a 52 let

Večina časopisov in zaradi n jih  tudi ve
čina ljudi neum no ugibajo in napovedu
jejo, kdo bo novi papež. Vsak im a svojega 
kandidata. Tako pisanje in razpravljanje 
je  nespam etno in največkrat za sv. Cer
kev poniževalno zaradi špekulacij, ki se 
za takim i ugibanji skrivajo. Mi vemo, da 
so kardinali dolžni po vesti glasovati za 
najboljšega in smo uverjeni, da bodo to 
z božjo pomočjo tudi storili. Zato bo za 
nas novi papež za sv. Cerkev v tem tre
nu tku  najboljši papež, pa naj bo' kdor 
koli in katere koli narodnosti. Da se bo 
pa to bolj gotovo zgodilo, m oram o stano
vitno moliti.

Slovenski tabor v Dolini

Svetloba in senca ob smrti Pija XII.
Tudi najbolj svetla podoba ima sence. 

Umetnik jih  naslika zato, da se svetloba 
bolj odraža. Zaradi tega si brez senc po
dobe skoro ne m orem o m isliti. Tako je  
bilo tudi ob sm rti papeža Pija XI I .  Svetla  
podoba je bila to, ko se je ves kulturni 
svet brez razlike na vero ali raso zgrnil 
okrog njegove krste, da ga počasti in 
slavi. Posebno je prišlo do izraza obče 
spoštovanje do pokojnega  sv. očeta pre
teklo nedeljo, ko so pri Sv. Petru obhajali 
zadnje pogrebno sv. opravilo za pokojnim  
Pijem  XI I .  Poleg kolegija kardinalov in 
škofov se je zbralo nešteto ljudstva, kar 
ga je pač zmogla ogromna bazilika, toda 
prišlo je tudi 54 diplom atskih zastopnikov  
iz celega sveta. Prišli so oni, ki imajo  
redno diplom atsko zastopstvo pri sv. Sto
lici, ali prišli so tudi drugi, ki takega za
stopstva nimajo. Prišel je  zunanji m ini
ster Dulles iz ZDA, Von Brentano iz N em 
čije, Couve de Murville iz Francije in ne
šte ti drugi. Kdo jih  je pripeljal? Sam o  
osebnost izginulega papeža in pa veličina 
katol. Cerkve.

Ali rekli smo, da ni podobe brez sence. 
Tudi ob sm rti Pija XI I .  so bile sence. 
Zakrivili so jih  hudobni ljudje. Prve sen
ce so vrgli na sv. očeta kom unistični in 
jilokom unistični časopisi ter radijske po
staje. Pri nas m oram o posebej om eniti 
ljubljanski radio in pa »Primorski dnev
nik«. Dočim je sprva pisal »Primorski« 
še precej dostojno o pokojnem  papežu, 
je  nato od dneva do dneva postajal bolj 
prostaški in nizkoten. Ker ni našel resnič
nih očitkov na papežu, se je zatekel k že 
tisočkrat pogretim  in zavrnjenim  očitkom. 
N i da bi jih  navajali ali zavračali, za
vrača jih  vse svetovno časopisje enoduš- 
no z izjem o kom unističnega. Tem u pa ni 
pomoči, ker videti je, da so dobili ukaz, 
naj blatijo spom in pokojnega Pija XII. ,  
in da zato blatijo po ukazu in ne iz pre
pričanja. Is to  m oram o reči o ljubljanskem  
radiu, ki je preteklo soboto zvečer imel

posebno oddajo posvečeno Piju XI I .  in 
m u je seveda očital vse, kar ni res. Ne
koč so H itlerjevi vojaki m orili in m u
čili nedolžne ljudi, ker so jim  tako uka
zali, sedaj drugi sram otijo papeža, ker 
jim  tako  ukazujejo. Zato bolj kot na 
materialne krivce pade sram ota ' na njih  
gospodarje v M oskvi, Beogradu in Lju
bljani.

Druga vrsta mazačev je prišla iz vrst 
papežu najbližjih oseb. Čudno se sliši, a 
je res. V  dnevnem  in tedenskem  italijan
skem  časopisju so se pojavile fotografije  
in vesti o poslednji papeževi bolezni in 
sm rti, k i se jim  dostojen človek sam o ču
di, kako jih  je moglo časopisje objaviti: 
Bivši papežev zdravnik prof. R. Galeazzi 
Lisi je  objavil v  nekem  rim skem  časopisu 

dnevnik zadnje papaževe bolezni v vseh 
potankostih in poleg tega so časopisi pri
nesli še fotografije, kako papežu dajejo  
kisik  ob um iranju, in podobno. Za vse 
to je baje Galeazzi Lisi dobil šest m ili
jonov lir. Ob tem  postopanju papeževega 
osebnega zdravnika se je  zbudilo ogor
čenje vse ku lturne javnosti. R im ska  zbor
nica zdravnikov je vložila tožbo zoper 
kolega Galeazzi Lisija. M inistrski predsed
n ik  Fanfani je pa dal nalog pravosodne
m u m inistru, naj preštudira zadevo, ali 
ni prof. Galeazzi Lisi prekršil državne za
kone. Pravosodni m inister bo moral tudi 
odgovoriti senatorju Jervolinu, ki je  vlo
žil vprašanje, kaj m isli m inister o pisa
n ju  Galeazzi Lisija. '

K ardinalski zbor je prepovedal zdrav
n iku  Galeazzi Lisiju vsak dostop  v Vati
kan in v druge zgradbe sv. stolice.

Torej se zdi, da je javno m nenje res 
ogorčeno zaradi tolike zlorabe papeževega 
osebnega zdravnika. Vendar je žalostno, 
da so toliko let živele ob papežu osebe 
moralno tako podle in da se dobe časo
pisi, ki take osebe izrabljajo za novice, ki 
tudi časopisom niso v čast.

Ob 80. obletnici tabora v Dolini vabimo 
zamejske Slovence ponovno v vasico na 
robu Istre, da bi se skupno navdušili za 
narodne ideale. Nič političnega ne bo na 
tem slovenskem taboru, zbrali se bomo 
le ljudje iste krvi in istega jezika, da bi 
potrdili svojo vero v narodno življenje.

NEKOČ
Bil je čas, ko narodna zavest med na

šim ljudstvom ni bila živa. Tedaj so naši 
očetje - veliki rodoljubi začeli vabiti na
rod na velike tabore pod milim nebom, 
da so tam govorniki budili v ljudeh na
rodno zavest in narodni ponos. Na teh 
taborih je doživela naša pesem največje 
zmagoslavje. Po taboru so se zatekli verni 
ljudje v cerkev in prosili za svoj narod, 
da bi obstal.

ZAKAJ DANES TABORI?

Tedaj naše ljudstvo še ni bilo prebujeno, 
ni se še zavedalo svojega narodnega ob
stanka. Danes je drugače, pa vendar v 
bistvu tako, kot v šestdesetih letih prejš
njega stoletja. Tudi danes potrebuje ljud
stvo prebujenja. Vse preveč mlačna je 
postala njegova narodna zavest, vse pre
več vseeno mu je, kako bo z njim in nje
govimi otroki.

Zato sklicujemo nov tabor, da potrdimo 
svojo vero v lastno moč in v lastno živ
ljenje.

NOVA DOBA TABOROV

Začenjamo novo dobo taborov. Vabimo 
vse Slovence, da se zganejo iz dremavo
sti in umiranja. Vsi, brez razlike, naj se 
odzovejo. Položimo politiko za trenutek 
na stran in se združimo vsi, ki še sloven
sko mislimo.

V NEDELJO 26. OKTOBRA
VSI V DOLINO!

Po končanem taboru bo msgr. Jakob 
U k m a r  daroval v dolinski župnijski 
cerkvi sv. mašo za slovenski narod. — 
Vabljeni so vsi taborjani, kot so bili vab
ljeni pred 80 leti na prvem dolinskem ta
boru.

Zvečer pa bo slovenska mladina, ki gre 
preko vseh predsodkov in gleda s pogu
mom v prihodnost, zaigrala v dolinski 
dvorani Linhartovo veseloigro »Ta veseli 
dan ali Matiček se ženi«, prvo našo igro, 
ki jo je rodilo narodno navdušenje in 
ljubezen do slovenskega naroda.

Na taboru nastopijo pevci z vse Trža
ške in skupno zapojo. Zapel pa bo tudi 
goriški moški zbor SKPD. Nastopila bo 
folklorna skupina naše mladine.

Dolinski tabor bo en sam praznik vseh 
Slovencev. Zato naj ne ostane nihče doma.

Začetek tabora ob treh popoldne. Tabor 
bo ob vsakem vremenu.

R A Z N E  N O V I C E
Zadnji dnevi Svetovne razstave

»Exspo« je  v nedeljo 19. okt. zaprl svoja 
vrata. Ogromne množice so zadnje dni 
preplavile Bruselj z željo, da si še kot 
zadnji tu risti ogledajo svetovno razstavo 
atom ske dobe. Uspeh velesejm a je  bil 
naravnost ogromen, saj cenijo celotno 
udeležbo od 17. aprila, ko so velesejem 
otvorili, pa do 19. oktobra nad 42 mi
lijonov oseb. V vsem tem  obdobju ni bilo 
dneva, da bi ga ne obiskalo na tisoče, 
stotisoče in celo milijone ljudi, kakor se 
je  zgodilo v zadnjih dneh, od najprepro
stejših  pa do najv išjih  cerkvenih in svet
nih osebnosti.

Ves ta  naval obiskovalcev je  bil za 
Belgijce velik dotok dohodkov, zato bo 
brez dvoma, sedaj po zaključitvi velesej
ma, nastopila težja gospodarska doba za 
Belgijce. V endar so Belgijci lahko po
nosni z uspehom  velesejm a, saj so zanj 
zbudili zanim anje vsega sveta.

18 kandidatinj za naslov
»žena Italije 1958«

V M eranu so v nedeljo 19. oktobra 
razdelili nagrade najidealnejšim  ita lijan 
skim  ženam. Prvo nagrado »Zena Italije  
1958« je  dobila žena in m ati Tebe Dazzi, 
poročena Ciardi iz Camoglia. Poročila se 
je  v  času druge svetovne vojne leta 1942. 
Moža so vpoklicali in po prelom u leta 
1943 ni dobila več nobenih njegovih ve
sti. Sam a se je napotila med tisoč nevar
nostm i in napori v Zader, k jer je  po

dolgem iskanju  našla moža, bolnega z 
ranjenim i nogami. Med nepopisnim  trp 
ljenjem  in žrtvam i ga je  sprem ila domov, 
k je r so m u m orali odrezati najp rej eno, 
km alu nato  še drugo nogo. Ves ta  čas 
m u je  žena bila zvesto ob stran i in s svo
jim  delom preživljala sebe, moža in otro
ka, ka jti kljub tem u, da je  mož postal 
invalid zaradi vojne, so m u nakazali le niz
ko vojno penzijo. Tebe Dazzi bo sedaj z 
večjim  pogumom šla novim žrtvam  napro
ti, k a jti dobrota ljudi ji  je  podarila  2 mili
jona in pol v zlatnikih in razna druga 
darila.

Za natečaj »Zena Ita lije  1958« se je  
priglasilo, ali bolje so priglasili, saj ju 
naške žene ostanejo navadno skrite, nad
60.000 italijanskih  žena. To je  vsekakor 
zelo razveseljivo dejstvo v sedanjih  ča
sih užitka in sebičnosti.

Uspeh slovenske pevke v Argentini

Pred časom  je  v Buenos Airesu pred 
argentinsko publiko koncertirala altistka 
F ran ja  Golobova. Na sporedu so bile 
skladbe Bizeta, Borodina, Schuberta, Šker
janca, R espighija in drugih. Buenosaire- 
ško časopisje se je  v svojih kritikah zelo 
pohvalno izražalo o tem ponovnem kon
certu  Golobove. Na k lavirju  je pevko 
sprem ljal prof. Osana. Koncert je  močno 
navdušil občinstvo, ki je  vse izvajanje 
p risrčno odobravalo. Golobova je  ob kon
cu dodala še slov. narodno  Ko ptičica 
sem pevala in Straussovo Jutro.

V NEDELJO 26. OKT. VSI SLOVENCI NA TABOR V DOLINO !
M. B.

Misijonski laikat
»FIDEI DONUM«

21. aprila 1957 je  sv. oče Pij X II. po
svetil novo m isijonsko encikliko položaju 
katoliških misijonov posebno v Afriki. 
Potem ko spomni z odločno in vztrajno 
besedo, da  m ora priti odgovor na tolike 
Potrebe afriškega kontinenta od celotne 
Cerkve in potem  ko ponovno potrdi, da 
sta m isijonski in katoliški duh nerazdruž- 
ljiva, ena in is ta  stvar, sv. oče p ra v i: 
»Generacija, vzgojena za te resnično ka
toliške načrte , m ora dati Cerkvi apostole, 
ki jih  potrebuje, da bo lahko oznanjala 
Vsem ljudstvom  Evangelij.«

Nujen in krvavo je potreben nabor du
hovnikov in redovnikov v k a r  največjem  
Številu. Papež se ne boji izjaviti: »Misijon
ski duh, skupno prevevajoč vse škofije, 
bo porok za duhovno prenovitev.« Poleg 
teh m isijonskih duhovniških poklicev, o- 
Pozarja enciklika tudi na »uspešno vlo
go, ki jo  igrajo laiki, delujoč največ v 
narodnih in m ednarodnih gibanjih, v slu
žbi m ladega krščanstva. Njihovo sodelo
vanje zahteva požrtvovalnosti, ponižnosti 
'n  previdnosti, toda kakšna nagrada je  za 
škofije pomoč, ki obravnava vse te apo
stolske, večkrat nove in nujne naloge.!«

»V polni podvrženosti krajevnem u škofu,

odgovorni za svoj apostolat, v polnem 
sodelovanju z afriškim i katoličani, ki ra
zum ejo bratsko pomoč, ti laiki nudijo  
novo ustanovljenim  škofijam  sad dolge 
izkušnje n a  področju katoliške akcije in 
socialne akcije, kakor tudi na področju 
ostalih oblik specializiranega apostolata«.

S tem  je  po trjena  in posvečena vloga 
v m isijone »uvoženega laikata«, kot ga 
im enujejo katoličani domačini v m ladih 
cerkvenih deželah. Treba je pri tem 
poudarili, da niti v zadnji m isijonski 
encikliki niti v p rejšn jih  ni še rabljen 
izraz »misijonski laikat«. Ce je  res, da 
je  bil m isijonski laikat v vseh zadnjih 
petindvajsetih  letih podpiran in vzpod
bujan, ni kot tak  v tem  času dobil ne 
p riznanja  ne sta tu ta . Brezpogojno je  p ri
znano sam o sodelovanje laikov s kakršne
ga koli področja pri m isijonskih nalogah 
Cerkve. ■

Eden izmed problemov, ki se postavlja 
ustanovam , ki vzgajajo bodoče kadre, je 
ta, ali se m orajo  om ejiti pri svojem delu 
izključno na zbiranje in vzgojo tu jih  lai
kov, ki se želijo posvetiti delu v m isijon
skih škofijah, ali če lahko strem ijo  tudi 
za zbiranjem  laikov domačinov, ki se že
lijo posvetiti m isijonskem u delu v svojih 
škofijah. To je, m utatis- m utandis, p ro
blem, ki se stavlja m isijonskim  kongre
gacijam , ko sprejem ajo  semeniščnike, du
hovnike ali redovnike domačine.

Tuj in domač laikat se v resnici lahko

povežeta v specifično m isijonskih orga
nizacijah. K ajti brezsmiselno bi bilo v 
tem  slučaju postavljati tankovestne loči
tve m ed laiki, ki pridejo od zunaj, in 
laiki, ki delujejo v lastni deželi. Prepro
sto  lahko rečemo, da je  naloga tujega 
laika, kakor tudi tujega m isijonarja  po
vsem prehodnega značaja. To, k a r se 
zahteva od prišlega laika, ni ne osebno 
koristolovsko delo, ne am bicija voditi do
m ače misijonske ustanove, am pak pomoč, 
ki naj jo  nudi domačim laikom s svojim 
izkustvom in znanjem , da tako pom aga 
ustvariti in u trjevati katoliško šolstvo 
ali socialne ustanove, ki bodo v doglednem 
času pripomogle, da bo novoustanovljena 
cerkvena skupnost dobila značaj popol
nosti. U vajanje dom ačega la ikata  v vse 
te številne možnosti apostolata, lahko 
opravičuje pomoč laikov, ki p rih a ja jo  iz 
s tarih  krščanskih  skupnosti. Le-ti im ajo 
lahko sam o eno ambicijo, in sicer d a  nu
dijo nesebično in bratsko  pomoč dom a
činom in tako dosežejo čim prej tud i svoj 
ideal: p repustiti čim prej vsa vodilna in 
k ljučna m esta v vodstvu domačega mi
sijonskega la ikata  domačinom!

Pri vsem tem seveda ne smemo poza
biti dežel, ki nim ajo še svoje lastne do
mače Cerkve — kot n. pr. islam ske de
žele — in k je r lahko tu ji katoliški laiki 
vršijo sam o na en način apostolat: s svo
jo  navzočnostjo naj pričajo  in dokazu
je jo  K ristusovo navzočnost.

V vesoljni Cerkvi se m ora katoliško 
življenje jav lja ti kot »menjalnica«, k jer 
je  vsak poklican, da to, kar je  prejel, 
daru je  dalje. Končno katoliška akcija ni
m a drugega cilja  kot tega, da da v po
sedovanje vsem izvir plodovite izmenjave 
za skupnost katoličanstva.

DUHOVNA VLOGA MISIJONSKEGA 
LAIKATA

Sodelovanje laikov p ri m isijonskem  de
lu se lahko pojm uje v dvojnem  sm islu: 
lahko se odvija, v direktno sodelovanje 
p ri m isijonskem  delu ali p a  se usm erja 
v indirektno akcijo izven delovnega ob
m očja m isijonske akcije. Kakorsibodi, kar 
si danes m isijonarji želijo,, to  ni samo 
pomoč tehnikov, ki bi bili sposobni jim  
pom agati, am pak pomoč laikov, ki bi 
bili istočasno vzorni katoličani, željni po
sredovati živ evangelij s svojim  m išlje
n jem  in delom. Z eno besedo, m isijonarji 
potrebujejo apostolske laike, ki so spo
sobni prepojiti s katoliškim  duhom  vse 
ustanove nove zemlje in ravno tako spo
sobni tudi pričevanja! To n iso torej več 
sam o m isijonarjevi nam estniki, ki pre
vzemajo m isijonarjem  tista  dela, ki ne 
spadajo  v njihov neposreden delokrog, 
am pak pomočniki, ki so istočasno voljni 
sprejeti resničen apostolat.

Ravno tako lahko trdim o, da laiki ne 
doprinašajo  m isijonstvu sam o večji ugled 
na  tehničnem, kulturnem  in socialnem

polju, am pak je  njihov delež neizmerno 
večjega pomena, dotika se neposredno 
širjen ja  Cerkve. Ravno tako je  v drugem  
prim eru, ko gre za sodelovanje laikov 
izven neposrednega m isijonskega delokro
ga, njihov doprinos pričevanja prepriča
nih katoličanov, globoko vernih družin, da 
tu ne govorimo o vplivu, ki ga lahko 
vršijo  v ustanovah in organih svoje de
žele, lahko velikega pomena.

Govorili smo o navzočnosti Cerkve po 
laikatu, in sicer z ozirom n a  m isijonsko 
akcijo. Neizpodbitno bo ostalo dejstvo, da 
laiki, ki prevzem ajo svoj delež pri največji 
nalogi Cerkve, lahko s tem  vrnejo misi
jonarje  njihovem u ožjem u in edino p ra
vemu delokrogu. 2e sam o s tem , ko pre
vzamejo m isijonarju  m aterialne skrbi, ki 
jih  je  p risiljen  prevzeti pod silo razm er 
in zaradi svoje osam elosti n a  terenu, po
polnom a opravičujejo poseg la ikata  v mi
sijonsko akcijo.

Govorilo se je  tudi o k rstu  s truk tu r, 
civilizacij in kultur, k i so se  rodile daleč 
od R im a; zato je  torej nujno, da laiki 
sprejm ejo  odgovorna m esta (k a jti stalno 
živijo m ed svetom, v neposrednem  vsa
kodnevnem kontaktu  s problemi in  skrb
mi širokih m as), ki jim  bodo omogočala 
najširši vpliv na običaje, ustanove in na 
sam o družbo, v želji posredovati j i  kar 
najbolj harm oničen razvoj s pom očjo kr
ščanskih idealov.
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Misijonska nedelja v Goriči
K akor vsako iieto, tako je  tu tli letos 

m isijonska nedeija razgibala našt ljudi, 
da so se odzvali tro jnem u vabilu sv. Cer
kve: molitve, dela in 'žrtve za m isijone. 
Po naših  cerkvah ssmo se z m olitvijo spom 
nili naših  m isijonarjev, dušni p a s tir ji so 
nam  o n jih  govorili, p red  cerkvenim i 
v ra ti p a  je  ibil .vsem na razpolago misi
jonski tisk, s lasti »Misijonslka nedelja«, le 
tos še posebno p rst ra  in zanim iva, Le 
škoda, da s® po  nekaterih  župnijah  p re 
malo segli ps> njej.

II. kulturni večer SKPD
SKPD iz Gorice nam  je  v siredo 15. okl, 

pripravilo drugi ku ltu rn i večen. Na spore
du  je bilo predavanje g. Maksst K om aca: 
M arija v umeaaosti. Predsednik SKPD je 
pozdravil občinstvo in  nam  naio  prečital 
odgovor na sažslno brzojavko, ki jo  je 
SKPD poslalo v V atikan ob sm rti sv. 
očeta.' Odgovor s r  y slivenskem  prevodu 
g las i:

;»Vseni. ki vdano sočustvujejo  z žalostjo  
Cerkve, izreka 'kardinalski kolegij toplo 
hvaležnost. — K itni. AloM Masella, ka- 
merlengo «

Tem eljito pripravljeno predavanje g. 
K omaca J e  že takoj v začetku zajelo šte
vilno občinstvo, d a  je  z največjim  zani
m anjem  in duhovnim  užitkom  sledilo 
njegovini; besedam. P redavatelj je  prikazal 
M arijo, ki je  iz dna svojega presrečnega 
srca  zapeli Bogu svoj M agnifikat: »Odslej 
m e bodo b lag ro v a li vsi rodovi...« In  res 
ni krščanskega naroda, ki bi tej veliki 
Ženi ne- postavil nem inljiv spom enik tudi 
v  pesmi jn . prozi, v slikarstvu in glasbi. 
P red  napo&bo ta  večer vstali naši sloven
ski pesniki .-.od narodne pesmi in P rešerna 
in  d rag ih  ssetovnih  klasikov do najnovej
ših  naših  J e  živečih pesnikov, Gregorca, 
B ratuže v e . in B ekarja , ki so v svojih de
lih  zapeli M ariji najlepše slavospeve. Pre
davanje j t  bij 3 povezano z odlomki najlep
ših  pesm i, ki jih  je  predavatelj recitiral 
ob sprem ljavi klavirja. Hvaležni smo g. 
K omacu ktiko* tudi SKPD za ta  lep večer 
in  si želimo,i d  a bi se taka  predavanja še 
nadaljevala.

Goriško romanje
Slov. kat. prosvetno društvo v Gorici 

je  prired ilo  v n ed e ljo  12. t. m. rom anje 
združenih pevsidh zborov z Goriške v 
tjožjepotne m estece M otta di Livenza. V 
veselem razpoloženju so rom arji že zgo
daj z ju tra j odpotovali iz- Gorice. Spotom a 
so se jim  p rid ruž ili še oni iz okoliških 
v a s i tako da  j ih  je  bilo za š tiri koriere. 
Poleg pevcev so .se  rom anja  udeležili tudi 
drugi M arijini častilci, ki zlasti letos, ob 
Stoletnici lurških  -dogodkov, rad i pohite 
na  svete kraje,, ki ..si jih  je  M arija izbrala, 
da tam  v večji m eri deli svojih m ilosti ti
stim , W vanjo .zaupajo.

Male p red  osm o sm o  dospeli v Motta 
di Liveiiza. Po k ra tkem  oddihu smo se 
podali v M arijino svetišče, k je r  smo lah
ko prisostvovali sveti m aši, ka tero  je  o- 
p rav il č. g. prof. F ilej, in p ristopili k  sv. 
obhajilu. M aša za slov. rom arje  je  bila 
ob 9. u ri. .Daroval jo  je  č. g. Cotič iz štan - 
d reža, ki je  tudi p rid igal in  s svojo p ri
je tno , živo besedo budil v vernikih lju 
bezen do M arije. Med to  sveto m ašo so 
nastopili združeni pevski zbori iz Pevme, 
Jazbin, Rupe, Podgore in  ;Gorice (Dekli
ška  M ar. dtjužba, SKPD in zbor od Sv. 
Ivana). D irigiral je  prof. M irko Filej, z 
orglam i pa je  sprem ljala  petje  gdč. Lojz
ka B ratuževa. Na sporedu  so bile samo 
M arijine um etne pesm i, k i so jih  zbori 
izvajali n a  rožo«vensko nedeljo v Podgori 
n«t koncertu, ki se  je  vršil v  okviru p ro 
slav lu rške stoletnice. D odana je  bila sa- 
ino so listična točka »Ti spev si moj« Mir
ka P i|eja, ki jo  je  lepo podala sopran istka 
M ira B rajnikova.

Težko je  popisati čustva, ki navdaja jo  
človeka, feo posluša p re lepe  M arijine pe
sm i v svojem  milem m aterinem  jeziku  na 
tu jih  tleh, sredi tu jih  ljudi, ki se čudijo 
in vprašujejo., kdo so ti rom arji in  od
kod, Tudi n je  je  prevzela slovenska pe
sem : n jih  molitev n i bila več šepetanje 
besed, sp rem en i^  se je  v m orje pobožnih 
m isli in občutkov, k i dvignejo duha do 
nebeških višav. Strm eli so nad  petjem  
zlasti številni redovniki, ki o sk rbu jejo  sve
tišče. Tudi oni so v koru  prekinili svoje 
m olitve, da so se n jih  s rca  po m ilini slo
venske pesm i čimbolj približala M ariji. 
Vse pesm i so zbori zapeli precizno in ob
čuteno, za k a r jim  gre vsa pohvala, še 
p rav  posebno p a  neu trudnem u dirigentu.

Po kosilu sm o se vsi rom arji odpeljali 
p ro ti drugem u cilju : Monte Berico. Tu 
smo imeli ob treh  popoldne slovesni bla

goslov s petiriii litanijardi. Tudi med bla
goslovom -so prepevali združeni pevski 
zbori. Od M arije so se končno poslovili 
•s priljtib ljeno  pesm ijo  M arija, skoz živ
ljenje...

Vreme je  popoldne neitoliko nagajalo ; 
celo deževalo je, leo sm o -se spet podali 
n a  pot. A kaj za to, ko sm o toliko lepega 
doživeli ! vseh ko jierah  je-v ladala  dobra 
volja; tu  so peli, tam  m o lili Seveda tud i 
sm eha ni m anjkalo.

Pozno popoldne sm o se pripeljali v Pa
dovo. T u  snao se najp re j podali na  grob 
p. Leopolda. M arsikdo ga še n iko li ni 
obiskal in je  zato rad  pomolil v tihi ka
pelici, k je r  počivajo zeinski ostanki tega 
-božjega služabnika. Na pokopališču se 
nam  je  prid ružil p. Alfonz, ki ga m nogi 
poznajo kot slov. spovednika p ri kapu
č in ih  v Gorici. Sprem il nas je do bazilike 
sv, Antona, k je r  sg> se ravno vršile večerne 
pobožnosti.

Noč je  že legla na zemljo, ko sm o se 
začeli zbirati za povratek, čep rav  trudni, 
so pevci tud i nazaj grede veselo prepevali. 
S pesm ijo  na  pot, s  pesm ijo domov! je 
bilo n jih  geslo. Romarica

Trst, 21. oktobra 1958. 

Tržaške občinske volitve
V ponedeljek ob 12.15 je pred

sednik tržaškega tribunala urad
no objavil izid tržaških volitev, 
ki je tak, kot smo ga že navedli 
v prejšnji številki razen malen
kostnih sprememb. Edino pri so
cialdem okratih je namesto odv. 
Mianija izvoljen odv. Sinigaglia, 
ki je dobil 11 preferenčnih glasov 
več kot prejšnji. Za Slovensko li
sto je izvoljen dr. Josip Agneletto. 
Demokristjani bodo imeli v ob
činskem svetu 23 sedežev, komu
nisti 14, misovci 9, socialdemo
krati 4, liberalci, republikanci, so
cialisti po 2, titovci, Slovenska 
lista, obojni neodvesneži po 1.

Takoj po volitvah se je zdelo, 
da je zmaga demokristjanov reši
la situacijo, toda pogajanja med 
štirim i strankam i, ki so dolgo ča
sa v preteklosti upravljale občino, 
so pokazale, da bo težko prišlo do 
novega sporazuma. Demokristjani 
bi se verjetno mogli sporazumeti 
z republikanci in liberalci, social
dem okrati pa nočejo iti v občin
ski odbor skupno z liberalci in 
predlagajo štiristrankarsko upra
vo demokristjanov, socialdemo
kratov, socialistov in republikan
cev. Demokristjani niso doslej ho
teli slišati o povezavi s socialisti, 
ki so v Trstu skoro na isti liniji 
kot komunisti. Izkušnja tudi uči, 
da bo težko orati tudi skupno s 
socialdemokrati, ki večkrat sami 
ne vedo, kaj hočejo, ter dokaj 
simpatizirajo s socialisti. Lahko 
se zgodi, da pridemo do podobne 
uprave kot pred volitvami, to je 
do enobarvne ali m orda dvostran
karske. To bo trajalo tako dolgo, 
dokler jo bodo druge stranke pu
stile živeti.

Pri pogajanjih drug drugega 
straši s komisarjem. Mestna obči
na se je kom isarja že skoro pri
vadila in ta grožnja nič več ne 
učinkuje. To posebno, ker prejš
n ja uprava zaradi neprestanih 
prepirov v občinskem svetu ni 
posebno zadovoljila prebivalcev. 
To posebno velja za slovenski del, 
ki od takih občinskih odborov, 
kakršni so bili doslej, ni mogel 
pričakovati posebnih koristi.

Protest zaradi Wedenigove 
odredbe

Sam ovoljna ukinitev dvojezičnega pouka 
na  južnem  K oroškem  je  izzvala m ed vse
mi Slovenci vsepovsod val ogorčenja in 
protestov. Tem se je  pridružila  tudi S.K. 
G.Z. iz T rsta , ki je  naslovila n a  deželnega 
glavarjaW edeniga ostro  protestno pismo.

Poskusne vožnje s helikopterji
Za uspešnejše in h itre jše  zveze z bliž

njim i italijanskim i m esti in  predvsem  za 
zvezo T rsta  z glavnimi zračnim i progam i 
je  tržaška zbornica določila v rsto  posku
snih voženj s helikopterji v dneh od 25.

Prvi mraz
Mrzli val je  zajel skoro vso Ita lijo  in 

tudi naših  krajev  ni izpustil. Prišel je  ta
ko nenadom a, da sm o iz še toplih jesen
skih dni prešli že v prvi zim ski m raz. 
Po goratih  k ra jih  do višine 700 m etrov je 
zapadel p rvi sneg in tem pera tu ra  je  pa
dla pod ničlo. Tudi v Gorici smo imeli 
v zadnjih  nočeh kom aj eno do dve sto
p in ji nad  ničlo. Po poljih je  zapadla prva 
slana.

Ugodno rešena kriza v SAFOG
Izm ed vseh italijanskih  podjetij IRI, ki 

so bile vključene v seznam za odpuste, 
je  sam o goriška livarna SAFOG ugodno 
rešila svoj položaj. V glavnem je to  za
sluga delavcev sam ih, ki so se odločno 
potegnili za svoje pravice. V lada je  zato 
popustila in nam esto odpustov bodo de
lavce poslali v preusm eritvene tečaje, k jer 
jih  bodo 12 mesecev usposabljali za novo 
delo % 80 odstotkov plače. Vlada je skle
nila, da se začnejo poleg sta tev  izdelo
vati še zaklopke za petrolejsko in ladje- 
delniško industrijo . Ukinili bodo tudi od
delek za lito železo, nam esto  tega pa se 
z investiranjem  900 milijonov okrepi li
varna jekla. Od teh bo 450 m ilijonov pri
spevala livarna sam a, drugih 450 pa Fin- 
meccanica.

do 27. oktobra. H elikopterji naj bi služili 
potnikom  in tovornem u prom etu.

Mala nagrajenka
Med nagrajenci natečaja, ki ga je  raz

pisalo vodstvo padovanskega velesejm a 
»Želje otrok«, je  med 273 nagrajenci tudi 
m ala devetletna tržaška deklica E ster Mi- 
locco. Ni p rosila za igrače in  druge po
dobne reči, kakor večina otrok, temveč 
se je  pridružila  le tistim  redkim  otrokom , 
ki so zaprosili za svoje sovrstnike v ne
sreči. Več dečkov je  zaprosilo vozičke za 
svoje paralitične sovrstnike, da bi tako 
lahko posečali šolski pouk. Mala E ster 
pa, ki se je  naučila pisave za slepce Brai- 
le, je  zaprosila vodstvo velesejm a za p o 
trebne ploščice, da bi lahko pisala zgod
bice za slepe otroke v zavodu Rittm eyer 
v T rstu . Njeni plem eniti želji so seveda 
ugodili.

Rojan
Preteklo nedeljo je bila naša  m isijon

ska akadem ija zelo dobro obiskana. Naj-, 
večjo zaslugo za to im a m isijonar g. An
drej M ajcen, ki je  prišel m ed nas po 23 
letih nepretrganega m isijonskega dela na 
K itajskem , v Hongkongu in v V ietnam u. 
Z lepimi skioptičnim i slikam i nas je  po
peljal na področje svojega delovanja. Ra
di sm o ga poslušali, saj nam  je odkrival 
čisto nov svet. Spoznali smo, kako važno 
delo v ršijo  m isijonarji, ki p rinašajo  za
puščenim bratom  vero in kulturo.

Veseli nas, da na našem  m alem  odru 
sedaj večkrat vidim o naš m ešani cerkveni 
zbor. Le pogumno naprej in še večkrat 
nas razveselite s svojim nastopom!

Dolina
Mnogi, ki niste Dolinčani, vprašujete , 

kako je  z novim župniščem  in m ladin
skim  domom in zakaj se več ne om enjajo 
zbirke v Kat. glasu kakor p re j. Predvsem 
sm o z uradno  zbirko v dolinski župniji 
zaključili. Dolinčani so v sedm ih meseč
nih zbirkah zbrali skupno 500.000 lir, k ar 
ni m ajhna vsota, če upoštevam o, da žu
pn ija  ni velika in da je  zaradi kom unizm a 
tudi v Dolini velika duhovna razceplje
nost. Uradne zbirke torej ni več, a m arsi
kdo se še vedno spom ni in  mesec za me
secem prinaša  svoj dar. K upljena hiša 
s celotnim  gospodarskim  poslopjem  je  se
daj cerkvena lastn ina in že delno služi 
svojem u nam enu, čeprav še ni p reu re
jena, kakor je  za župnišče in  m ladinski 
dom  potrebno. S toji pa prav  pred  cer
kvijo, čez cesto naspro ti zakristije . Ob 
hiši je  lep v rt in tlakovano dvorišče. Hiša 
im a tri zgornja okna in  iz teh oken s trm i
jo  tr ije  veliki m ilijoni dolga... Dobro je, 
da to veste vsi naši p rija telji, ki boste to 
nedeljo p rišli na  tabor v Dolino; tako  se 
vam ne bo čudno zdelo, zakaj bo v cerkvi 
po večerni sv. m aši darovanje, kakor je  
navadno povsod na dan hvaležnice, ki jo  
v Dolini obhajam o na zadnjo oktobrsko 
nedeljo.

Na m isijonsko nedeljo sm o imeli izred
nega gosta iz daljnega V ietnam a. Obiskal 
nas je  m isijonar č. g. Andrej Majccn, ki 
deluje že 23 let v m isijonih. K akor v Do
lini, tako je  imel m isijonsko predavanje  
v Boljunou, v Rojanu, v Gorici; imel je

tudi kratek  nagovor v M arijinem  domu 
v Trstu.

Izredni večer je  bil tudi 14. oktobra, ko 
smo imeli slovesni Requiem za pokojnega 
sv. očeta. Maševal je  stolni p rošt msgr. 
Salvadori ob asistenci štirih  duhovnikov. 
Udeležba p ri tej večerni službi božji je  
bila za Dolino izredno velika.

To nedeljo 26. oktobra, kakor vsi veste, 
bo ob 80-letnici I. slov. tabor v Dolini (bil 
je  točno 27. okt. 1887) drugi tabor, na ka
terega vabijo prired ite lji vse zavedne Slo
vence. Po končanem  sporedu ob spome
niku sredi vasi bo v cerkvi za vse tabor- 
jane  večerna sv. maša. Po nam enu slo
venskega naroda bo maševal m sgr. dr. 
lakob' U km ar iz Skednja, ki im a prav 
letos 80 let, kakor spom enik na  p rv i slo
venski tabor v Dolini. V cerkvi bo samo 
tiha sv. m aša z ljudskim  petjem  in na 
koncu blagoslov z zahvalno pesm ijo. — 
Vabimo vse, ki pridete na tabor, udele
žite se tudi službe božje, ki p rav  tako 
spada k sporedu II. slovenskega tabora 
v Dolini. Čeprav bo služba božja po kon
čanem  kulturnem  sporedu, naj vlada v 
cerkvi zbranost in potrebna resnost.

Zavedni Slovenci, zahvaljujm o Boga, ker 
smo po zgledu očetov vztrajali v sveti veri 
ob čisti slovenski zastavi! Prosimo ga mi
losti, da bi se v novih časih na pravo pot 
vrnili vsi naši slovenski rojaki!

t  Kard. Celso Costantini
V Rim u je  dne 17. oktobra nenadom a 

um rl kardinal Celso Costantini. Rodil se 
je  pred 82 leti v Castion di Zoppola pri 
Portogruaru  v Furlaniji. Leta 1899 je bil 
posvečen v duhovnika in je  vse do prve 
svetovne vojne uspešno deloval m ed svo
jim i ljudm i v Furlaniji. V prvi svetovni 
vojni je  bil vojaški ku ra t, po vojni pa je 
vse svoje moči posvetil ponovni zgraditvi 
po vojni porušenih in poškodovanih cer
kva. Nekaj let je  nato vodil akvilejsko 
baziliko in skrbel za tam kajšn ji muzej. 
Sveta stolica ga je  nato im enovala za apo
stolskega adm in istra to rja  na Reki v naj
težjih časih Danuncievega podviga.

Dne 9. sept. 1922 je postal naslovni nad
škof in bil poslan kot apostolski delegat 
na K itajsko. Ostal je  tam  več let in ve
liko deloval za u trd itev  Cerkve na K itaj
skem . K rona njegovega dela na K itajskem  
je  bilo posvečenje šest k itajsk ih  škofov v 
vatikanski baziliki pod papežem Pijem XI.

Po vrnitvi v Rim je bil imenovan za 
ta jn ika  kongregacije »Propaganda Fide«. 
Njegove bogate izkušnje na K itajskem  so 
mnogo pripomogle, da je  to visoko mesto 
vodil z vso m odrostjo. V konzistoriju dne 
12. jan u a rja  1953 ga je  sv. oče Pij X II. 
imenoval za kardinala, po sm rti svojega 
b ra ta  m sgr. G iovannija C ostantinija pa 
je  sprejel m esto predsednika papeške u- 
stanove za cerkveno um etnost. Z velikim 
um etniškim  čutom  in visoko zmožnostjo 
je  deloval na  tem  m estu. Življenje kar
dinala C ostantinija je  bilo zelo razgibano; 
z ljubeznijo, a tudi z neustrašenim  po
gumom je deloval v svojih visokih služ
bah, dokler ga ni Bog poklical k sebi.

S sm rtjo  kard inala  C ostantinija je šte
vilo kardinalov padlo na 54, od teh je 17 
italijanske narodnosti.

Radio Trst A
od 26. oktobra do 1. novembra 1958 

Nedelja: 10.00 Prenos sv. maše iz stol
nice sv. Justa . — V era ari naš čas. — 17.00 
B ach: Sonata št. 2 v A molu. — 17.40 »Ve
seli planšarji« . — 18.00 Beethoven: Koncert 
št. 2 v B duru  op. 19. — 21.00 N arava po
je  v pesm i: »In že poti so z listjem  nastla
ne«. — 22.10 K oncert sopranistke Ileane 
Bratuževe. — 22.30 M ozart: Godalni kvar
tet v D-molu.

Ponedeljek: 18.45 Vokalni kvartet »Ve
černica«. — 20.30 Bizet: CARMEN.

Torek: 18.10 K oncert Slovenske filhar
m onije. — 19.00 Utrinki iz znanosti in

tehnike. — 21.00 Obletnica tedna. — 22.00 
Umetnost in življenje: »Letošnji salzburški 
festival«.

Sreda: 18.00 R adijska univerza: Med
narodne organizacije: »Obrambna skup
nost za S rednji Vzhod«. — 19.00 Zdrav
stvena oddaja. — 21.00 Ludvik Anzengru- 
ber: »Krivoprisežnik«.

četrtek: 18.10 Koncert organista Buso- 
linija. — 19.00 šo la  in vzgoja: Dr. Anton 
K acin : »Mladina in naši pokojni«. — 22.15 
Ivan Matetič-Ronjgov: »Roženice«.

Petek: 11.30 ž iv ljen ja  in usode: »Harold 
MacMillan«. — 18.00 R adijska univerza: 
»Hegel«. — 18.10 M endelssohn: Simfonija 
št. 4 v A-duru. — 18.40 Vokalni kvartet 
»Zarja«. — 21.00 Umetnost in prireditve 
v Trstu. — 22.15 K oncert basista Danila 
M erlaka.

Sobota: 9.30 Bach: Koncert št. 1 v D 
molu. — 10.00 Prenos sv. maše iz stolnice 
sv. Justa. — 11.30 O ddaja za najm lajše: 
K saver Meško: »Ciganček«. — 16.00 Ivan 
C ankar: »Njen grob«. — 16.20 Mariborski 
m ladinski zbor. — 17.00 V ittorio Calvino: 
»Stolp nad kokošnjakom«. — 19.00 Havdn: 
Koncert za violino. — 20.30 Tomčeve in 
M aroltove zborovske skladbe. — 21.00 An
drej Šuster D rabošnjak: »Igra o izgublje
nem  sinu« - E nodejanka. ,

Devin
V sredo 22. okt. ob 7.30 z ju tra j se je 

sm rtno  ponesrečil Peter Michelin, poročen 
s Cvetko Brecelj. Ko se je  vračal iz nase
lja  Peschiera p ri Devinu, je  na preozki 
poti s svojim avtom  trčil ob tovorni avto
mobil. Bil je  n a  m estu m rtev. — Težko 
preizkušeni družini naše iskreno sožalje. 
Pokojnem u pa  večni pokoj in plačilo za 
njegovo skrbnost in dobrodelnost.

O B V E S T I L A
TEKMOVANJE PEVSKIH ZBOROV. Na

Cecilijanko (23. XI. '58) se bo vršilo te
kmovanje pevskih zborov. Do sedaj so se 
javili sledeči zbori: mešani zbor iz Rupe 
in Pevme; moški zbor iz Jazbin, iz Šte- 
verjana  in oktet Planika. — Pevci na noge! 
Pričakujem o še druge zbore s Tržaškega. 
Prijave zaključimo 30. oktobra. Pohitite!

AVTOBUS ZA DOLINO: SKPD sporoča, 
da se vrši vpisovanje za tabor v Dolini 
na  upravi KG n a  Placuti. Cena je  L 500. 
HARMONIJ am eriškega sistem a v precej 

dobrem stan ju  je naprodaj. — Naslov 
na upravi lista.

IŠČE SE za takoj od 55 do 65 let stara  
poštena, dobrovoljna upokojenka, ki bi 
bila v pomoč osam ljeni gospe. — Na
slov na upravi lista.

OBVESTILO BEGUNCEM. V sredo, dne
29. oktobra ob 3h popol. bo delitev živeža 
za begunce od abecedne črke A do L vklju
čene. Ostali bodo prejeli živež v četrtek
30. oktobra ob 8.30.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski L. 20, osmrtnice L. 30, več 794 
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: m sgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

t
N aznanjam o žalostno vest, da nas je 

za vedno zapustil naš oče

ANDREJ MARUŠIČ
Zahvaljujem o se vsem, ki so z nami 

sočustvovali v teh težkih dneh. Zlasti smo 
dolžni zahvalo prečastitem u g. župniku 
Reju, pevskem u zboru za.žalostinke doma, 
v cerkvi in na pokopališču te r vsem, ki 
so dragega pokojnika sprem ili na njegovi 
zadnji poti.

Peč, 22. oktobra 1958.
Žalujoči otroci 

Jožica In Oskar

V koloniji »Slokad« v Paularu v avgustu 1958


